

حَرَمَيْنِ شَرِيفَيْنِ

تعارف اور فضائل

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وَأَوْلَٰئِكَ يَتَرَوْنَ أَنَا جَعَلْنَا حَرَمًا مَّا أَمْنَا وَبِتَخَطَفُ النَّاسُ مِنْ حَوْلِهِمْ أَقْبَابًا بَاطِلٍ يُؤْمِنُونَ وَبِنِعْمَةِ اللَّهِ يَكْفُرُونَ“

(العنكبوت: ۲۷)

”کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ ہم حرم کو مقام امن بنایا ہے، اور لوگ ان کے گرد و نواح سے ایک لیے جاتے ہیں کیا یہ لوگ باطل پر ایمان رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی نعمت کی ناشکری کرتے ہیں؟“

ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

”اللَّهُمَّ اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ خَلِيْكَ وَنَبِيْكِ وَاتَّكَ حَرَمْتِمْ
مَكَّةَ عَلٰى لِسَانِ اِبْرَاهِيْمَ اللَّهُمَّ وَاِنَا عِبْدُكَ وَنَبِيَّتِكَ
وَإِنِّي أَحْتَرَمُ مَا بَيْنَ لَابَتَيْهَا“

”اے اللہ! حضرت ابراہیمؑ تیرے خلیل اور نبی تھے، ان کی زبان پر

تو نے مکہ کو حرم قرار دیا، اے اللہ! میں تیرا بندہ اور نبی ہوں، میں اس

(مدینہ) کے دونوں کناروں کے مابین کو حرم قرار دیتا ہوں۔“ (اسلم ابن ماجہ)

مذکورہ آیت قرآنی میں حرم مکہ، جبکہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں حرم مکہ

اور حرم مدینہ دونوں کا ذکر ہے۔ ”حرم“ کے معنی وہ مقدس مقام ہے، جس کی

حفاظت و مدافعت کی جائے۔۔۔ کہ اور مدینہ، دونوں مقدس مقامات کو ”حَرَمَین“ کہا جاتا ہے۔

حرمِ مکہ:

بعض کے نزدیک اس کعبۃ اللہ یعنی خاص بیت اللہ مراد ہے۔۔۔ ان کی دلیل یہ آیت قرآنی ہے:

«قَوْلٍ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ» (البقرة: ۱۴۹)

”آپ اپنا منہ مسجدِ حرام کی طرف پھیر لیں“

بعض کے نزدیک کعبۃ اللہ کے ارد گرد جو مسجد ہے، وہ بھی حرم ہے۔۔۔ ان کی دلیل یہ آیت ہے:

«إِنَّمَا الشِّرْكُ كَوْنٌ نَجَسٌ فَلَا يَقْرَبُوا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ

عَلَامِهِمْ هَذَا۔ الْآيَةُ! (التوبة: ۲۸)

”بیشک مشرک پلید ہیں، وہ اس برکس بعد مسجدِ حرام کے قریب نہ آئیں“

بعض کے نزدیک حرم سے مراد تمام شہر کہ مکہ ہے۔ اور وہ اس ارشادِ خداوندی

سے دلیل لیتے ہیں کہ:

«لَتَدْخُلَنَّ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ آمِنِينَ۔ الْآيَةُ! (الفتح: ۲۷)

کہ ”اللہ نے چاہا تو تم مسجدِ حرام میں ضرور داخل ہو گے“

جبکہ بعض کے نزدیک حرمِ معترم کی پوری حد اس میں داخل ہے:

«إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدْنَا تَمَّ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ۔ الْآيَةُ! (التوبة: ۲۷)

”مگر وہ لوگ کہ جن کے ساتھ تم نے مسجدِ حرام کے قریب عہد کیا ہے“

معلوم ہے کہ یہ معاہدہ حدِ عبیدہ کے مقام پر ہوا تھا، لہذا صحیح یہی ہے کہ حرم کا اطلاق ان تمام مقامات پر ہوتا ہے۔

حد و حرم:

حرمِ مکہ کی حدود یہ ہیں:

مدینہ کے راستے ”تنغیم“ کی طرف حرم شریف کی حد مل ہے، یمن کے راستے سے ۶ میل، طائف کی طرف عرفات کے راستے سے گیارہ میل، حراق کے راستے سے ۷ میل، جعرانہ کے راستے سے ۹ میل، جدہ کے راستے سے ۱۰ میل، اور حدیبیہ کی طرف ۱۱ میل ہے، جسے آج کل ثمیمیہ کہا جاتا ہے۔

حرم مکہ کی حدود اللہ تعالیٰ کے حکم سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مقرر کی تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں قریش نے ان کو ختم کر دیا تھا۔ آپ کو اس کا بڑا صدمہ تھا، لیکن جبریل امینؑ نے آکر آپ کو تسلی دی کہ قریش خود ہی ان حدود کو قائم کریں گے۔ چنانچہ ایک قریشی کو خواب آیا کہ اگر تم نے حدود حرم قائم نہ کیں تو مصیبت میں گرفتار ہو جاؤ گے، تو انہوں نے یہ حدود قائم کیں اور ان کی صحت کی تصدیق جبریلؑ نے کر دی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے بعد خود ان حدود کی نگرانی کرائی جو کہ الحمد للہ آج تک قائم ہیں اور تاقیامت قائم رہیں گی۔

فضائلِ حرمِ مکہ :

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے دن فرمایا:

”در شہر مکہ المکرمہ کو اللہ تعالیٰ نے اس دن سے حرمت عطا فرمائی ہے، جب سے زمین و آسمان کو پیدا کیا۔ یہ شہر اللہ کی دی ہوئی حرمت سے قیامت تک باحرمت ہے۔ مجھ سے پہلے کسی کو یہاں جنگ کرنا حلال نہ تھا، اور نہ میرے بعد کسی کے لیے حلال ہے، صرف تھوڑی دیر کے لیے اسے میرے لیے جائز کر دیا گیا تھا، اب میسکو لیے بھی یہ حرام ہے۔ یہاں کا کاشانہ توڑا جائے، یہاں کا شکار نہ چھیڑا جائے، نہ اس کو بھگا جائے۔ یہاں کی گری پڑی چیز کو نہ اٹھایا جائے، صرف وہی اٹھا سکتا ہے جو تلاش کر کے مالک کو دے دے۔ نیز یہاں کی گھاس نہ کاٹی جائے۔ حضرت عباسؓ نے عرض کی، ”مگر اذخر گھاس کی اجازت ہوئی چاہیے“ کیونکہ چوپایوں کے لیے اور گھروں میں اس کی ضرورت رہتی ہے۔ آپ نے فرمایا: ”ہاں اذخر گھاس کی اجازت ہے!“ (بخاری، مسلم)

قرآن مجید میں ہے:

”إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَهُدًى
لِّلْعَالَمِينَ ۗ فِيهِ آيَاتٌ مُّبَيِّنَاتٌ مَّقَامُ إِبْرَاهِيمَ ۖ وَمَنْ
دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا ۗ وَنِدَاءِ عَلَى النَّاسِ حَيْجُ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ
إِلَيْهِ سَبِيلًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ“

(ال عمران: ۹۶ - ۹۷)

”سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لیے لوگوں کے لیے جو گھر
بنایا گیا، وہ مکہ میں ہے۔ باعش (خیر و برکت اور سارے جہان کے
لیے موجب ہدایت! — اس میں کھلی نشانیاں ہیں، مقامِ ابراہیم
ہے۔ جو اس میں داخل ہوا، وہ مومن ہوا۔ اور لوگوں پر اللہ کا حق (یعنی فرض)
ہے کہ جو اس گھر تک جانے کا مقدور رکھے، وہ اس کا حج کرے۔ اور جو
اسے انکار کرے، تو اللہ تعالیٰ بھی جہان والوں سے بے نیاز ہے“

یہ گھر عظمت کے اعتبار سے دنیا کے تمام مقامات سے بلند درجہ کا حامل ہے اللہ
رب العزت نے اس گھر کو وہ شوکت بخشی ہے، جو دنیا کے کسی گھر کو حاصل نہیں۔
جہاں ہر وقت اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کا نزول ہوتا ہے، اور یہی وہ مکان ہے جہاں
ہزاروں انبیاء و رسل علیہم السلام تشریف لائے۔

بیت اللہ شریف کی ایک بڑی فضیلت یہ بھی ہے کہ یہ تمام مسلمانوں کا قبلہ ہے،
ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”قَوْلٍ وَجِهَتِكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ
فَوَلُّوْا وُجُوْهَكُمْ شَطْرَهُ - الْآيَةُ ۱۱۴ (البقرة: ۱۴۴)

”مسجدِ حرام یعنی بیت اللہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھئے، اور مسلمانو

تم جہاں بھی ہو، اسی مسجد کی طرف رخ کیا کرو“

قرآن مجید میں متعدد مقامات پر مسجدِ الحرام کا ذکر آیا ہے، ان میں سے چند آیات
ہم نے اوپر ذکر کی ہیں — اور احادیث میں بھی اسکی بڑی فضیلت بیان ہوئی ہے۔
دنیا میں مسجدِ الحرام سے بڑھ کر کوئی مسجد نہیں — ابن ماجہ میں ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا:

”اگر آدمی اپنے گھر میں نماز پڑھے تو صرف ایک ہی نماز کا ثواب ملتا ہے، محلہ کی مسجد میں پچیس نمازوں کا، جامع مسجد میں پچاس نمازوں کا، بیت المقدس اور میری اس مسجد (مسجد نبوی) میں پچاس ہزار نمازوں کا، جبکہ مسجد الحرام میں ایک نماز پڑھنے سے ایک لاکھ نماز کا ثواب ملتا ہے۔“

ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر رات کو زمین والوں کی طرف توجہ فرماتے ہیں، سب سے پہلے مسجد حرام پر نظر پڑتی ہے، تو جو طواف میں مشغول ہوتے ہیں، ان کی مغفرت کر دی جاتی ہے اور جو بیت اللہ کے دیدار میں مصروف ہوتے ہیں، ان کی بھی مغفرت کر دی جاتی ہے۔ (طبرانی)

قرآن مجید میں حضرت ابراہیمؑ کی دعائیوں مذکور ہے :

”وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ الْأَصْنَامَ..... رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ أَفْئِدَةً مِنَ النَّاسِ تَهْوِي إِلَيْهِمْ وَارْزُقْهُمْ مِنَ الثَّمَرَاتِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُونَ“ (ابراہیم: ۳۴، ۳۵)

”اور جب ابراہیمؑ نے دعا کی، اے میرے رب! اس شہر کو امن والی جگہ بنا دے اور مجھے اور میری اولاد کو بچائے رکھ اس کے کہ بتوں کی پرستش کرنے لگیں..... اے ہمارے رب! میں نے اپنی اولاد کو ایک ایسی وادی میں، جہاں کھیتی نہیں، تیسرے عزت والے گھر کے پاس لایا ہے۔ اے ہمارے رب، تاکہ نماز قائم کریں، تو لوگوں کے دلوں کو ایسا کر دے کہ ان کی طرف مائل رہیں، اور ان کو پھلوں سے رزق دے، تاکہ وہ شکر ادا کریں۔“

سورۃ نمل میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلان یوں ذکر ہوا:

”إِنَّمَا أَمْرُهُ أَنْ عَبَّدَ رَبِّ هَذِهِ الْبَلَدَةِ الذِّمِّي حَتَّى مَهَا
وَلَهُ كُلُّ شَيْءٍ وَأَمْرُهُ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُسْلِمِينَ“ (النمل: ۹۱)

”آپ فرمادیں گے) مجھ کو یہ ارشاد ہوا کہ اس شہر (مکہ) کے مالک کی عبادت کروں، جس نے اس کو محترم بنا لیا ہے۔ اور سب چیز اسی کی ہے اور یہ بھی حکم ہوا ہے کہ میں اسی کا فرمانبردار بن کر رہوں۔“

سورۃ القصص میں ارشاد ہوا:

”وَقَالُوا لَآ إِن نُّنَبِّئُكَ إِلَّا فَتْنًا مِّن قِبَلِنَا أَوْ كَذِّبُواكَ إِذْ تُبْعَثُونَ ۗ وَإِذْ نَادَىٰ مَوْلَانَا أَنِ اسْبِغْ لَهُم مَّاءً لَّيْلًا فَأَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمُ إِنَّكَ كَافِرٌ بَّهِمْ ۚ فَتَمَزَّجْنَا لَهُم مَّاءً حَمِيمًا ۚ وَقَالُوا لَآ نَرِيكَ إِلَّا كَذِّبًا مَّكِينًا ۚ فَذَرْنَاهُمْ لِحُكْمِ رَبِّنَا وَمَا نَرِيكُم بِأَعْيُنِنَا ۗ سَبِّحْ لِلذِّكْرِ ذِكْرًا مِّن لَّدُنَّا وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ“ (آیت ۵)

”اور کہتے ہیں کہ اگر تم آپ کے ساتھ ہدایت کی پیروی کریں، تو اپنے ملک سے اچکایے جائیں۔ تو کیا ہنسے ان کو حرم میں، جو امن کا مقام ہے، جگہ نہیں دی؟ — جہاں ہر قسم کی میوے پہنچاتے جاتے ہیں (اور یہ) رزق ہماری طرف سے (ہے) اور لیکن ان میں سے اکثر نہیں جانتے۔“

بخاری شریف میں ہے، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

”جب تک میری امت مکہ کی حرمت کو قائم رکھے گی، بخیر رہے گی۔ اور جب اس کو مٹا دیا جائے گی، برباد ہو جائے گی۔“

آپ نے مکہ مکرمہ سے مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کرتے وقت فرمایا تھا:

”وَاللّٰهُ اَتَقٰكَ لِحٰبِیْرِ اَرْضِ اللّٰهِ وَاحِیْتَ اَرْضِ اللّٰهِ وَوَسُوْلًا اٰخِرِ حُجَّتٍ مِّنْكَ مَا اٰخِرِ حُجَّتٍ“ (ترمذی، ابن ماجہ)

”واللہ! اے مکہ، تو اللہ کی تمام زمینوں میں سے بہتر ہے اور سب سے بڑھ کر مجھے محبوب! اگر میں تجھ سے نکالانا تو کبھی نہ نکلتا۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت اسی شہر مکہ مکرمہ میں ہوئی، اسی مقدس شہر میں آپ کو منصب نبوت پر سرفراز فرمایا گیا — حضرت ابراہیم اور اسماعیل (علیہما السلام) کی یہاں یادگاریں ہیں — یہ وہ بلدا میں ہے کہ جس میں موجود اللہ رب العزت کے گھر کا چوبیس گھنٹے طواف ہوتا ہے — حقیقی کہ ایک روایت میں مذکور ہے، جس دن حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہم شہید ہوئے اور سخت لڑائی کی وجہ سے لوگ اپنی جانیں بچانے کی نگر میں گھروں میں دیکھے بیٹھے تھے، چنانچہ کسی انسان کو طواف کرنے کی

جرات نہیں تھی، تو اس دن ایک اونٹ کو بیت اللہ کا طواف کرتے دیکھا گیا۔
(مختصر سیرت الرسولؐ اردو منشا)
مکہ مکرمہ قیامت تک کے لیے جاتے امن ہے، اور ان شرب العتقہ ناس
میں ظلم و زیادتی کے مرتکب کو دردناک عذاب کی وعید سنائی ہے۔

حرمِ مدینہ:

ہجرت سے قبل یہ شہر یثرب کے نام سے مشہور تھا، اور ہجرت کے بعد مدینہ طیبہ
کے نام سے مشہور ہوا، یہ شہر مکہ مکرمہ سے شمالی جانب ۲۶۰ میل کے فاصلہ پر ہے۔
اور آبادی کے لحاظ سے عسکر کے صوبہ حجاز میں دوسرے نمبر پر ہے۔ جیسا کہ اوپر ذکر
ہوا، یہ مقام بھی نہایت بابرکت اور مقدس ہے۔ اسی شہر میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم کا مدفن ہے۔ مکہ مکرمہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ چونکہ
یہاں آکر آباد ہو گئے تھے، اس لیے اسے دارالہجرت بھی کہا جاتا ہے۔ یہاں سب سے
پہلی اسلامی حکومت قائم ہوئی اور دنیا میں اسلام کی نشر و اشاعت کی ابتدا بھی یہیں
سے ہوئی۔

حدودِ حرمِ مدینہ

مدینہ طیبہ کے حرم کا حدودِ اربعہ یہ ہے:
جنوباً، شمالاً: عیر اور ثور کی دو پہاڑیاں ————— دیر عیر کافی بلند پہاڑی ہے
اور مدینہ منورہ کے جنوب میں ۶ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ اس کے پتھر کا
رنگ سیاہ ہے۔ جبکہ "ثور" مدینہ کے شمال میں ۵ میل کے فاصلہ پر ہے اس
کا پتھر سرخ رنگ کا ہے ————— آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
دیر عیر سے ثور تک مدینہ کا حرم ہے۔ نہ اس کا درخت کاٹا جائے اور
نہ اس میں کوئی بدعت ایجاد کی جائے۔ جو مدینہ میں بدعت ایجاد کرے
گا، اس پر اللہ تعالیٰ اور فرشتوں کی لعنت ہے۔ (بخاری) ہے۔
حدودِ اربعہ مدینہ منورہ کے مشرق میں ہے اور مدینہ منورہ کی مشرقی حد یہی ہے۔ جبکہ مغربی حدِ حرمہ

ابتداءً مضمون میں مذکور مسلم، ابن ماجہ کی حدیث میں جن دو میدانوں کا ذکر ہے، ان سے یہی دو میدان مراد ہیں۔ واضح رہے، ”حجرہ“ عربی زبان میں پتھر جی، سموار زمین کو کہتے ہیں۔

فضائلِ حرمِ مدینہ:

احادیثِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں مدینہ طیبہ کے کچھ بہت سے فضائل ذکر ہوئے ہیں۔ صحیح بخاری میں ہے، آپ نے فرمایا:

”ان الايمان ليأرزالي المدينة كما تأرز الحجية الى حجرها“
 ”ایمان، مینہ میں ایسے سمٹ کر آجائے گا، جیسے سانپ سمٹ کر اپنے بل میں سما جاتا ہے“

یعنی آخر زمانے میں مسلمان ہجرت کر کے مدینہ جائیں گے۔
 مزید فرمایا:

”والمدينة خير لهم لو كانوا يعلمون“ (بخاری)
 ”(مکہ بن شام، عراق وغیرہ فتح ہوں گے تو لوگ مینہ وہاں چلے جائیں گے، حالانکہ، مینہ ہی ان کے لیے بہتر ہے، اگر وہ جانتیں۔“
 ایک موقع پر ارشاد فرمایا:

”المدينة قبة الاسلام ودار الايمان وارض
 الهجرة و مشوى الحلال والحرام“

(طبرانی)

”مدینہ اسلام کا قبضہ ہے، دارالایمان اور دارالہجرت ہے،
 نیز حلال و حرام (معلوم ہونے) کا ٹھکانا“
 یہ بھی ارشاد فرمایا:

”من صبر على الاوائها وشدتها كنت له شهيدا“
 ”و شفيعا يوم القيامة“ (طبرانی)

”جو شخص مینہ کے مصائب اور سختیوں پر صبر کرے، میں روزِ قیامت
 اس کی سفارش کروں گا“

مدینہ طیبہ کی موت باعثِ سعادت و شفاعت ہے — آپ نے فرمایا:

” من استطاع ان يموت بالمدينة فليمت بها من مات بالمدينة كنت له شفيعاً وشهيداً “ (بیہقی)

” جو مدینہ میں مرنے کی استطاعت رکھتا ہو، تو وہ ایسا ہی کرے، اس لیے کہ مدینہ میں مرنے والوں کے لیے میں گواہ اور شفیع ہوں گا “

اسی لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ یہ دعاء کرتے تھے:

” اللهم ارزقني شهادة في سبيلك واجعل موتي في بلد رسولك “ (بخاری)

” اے اللہ، مجھے اپنے راستہ میں شہادت نصیب فرما اور اپنے رسول کے شہر میں موت دے۔ “

آپ کی یہ دعاء قبول ہوئی!

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ لوگ (موسم کا) پہلا پھل دیکھتے تو اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لاتے۔ ایسے ہی ایک موقع پر آپ نے فرمایا:

” اللهم بارك لنا في ثمرنا وبارك لنا في مدينتنا وبارك لنا في صاعنا وبارك لنا في مكة نا “ (مسلم)

” اے اللہ، ہمارے لیے ہمارے پھلوں میں، ہمارے شہر (مدینہ) میں، ہمارے صاع اور مندر میں برکت عطا فرما “

صحیح مسلم کی ایک روایت میں ہے کہ (مدینہ کے) مقامِ عالیہ کی عجوہ کھجور شفاء ہے اور اس کو نہا رمنہ کھانا زہر کا تریاق ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کے محبت کی دعاء فرمائی — صحیح مسلم میں ہے، آپ نے فرمایا:

” اللهم حبيب ايتنا المدينة كحبتنا مكة أوأشد “

وَصَحَّحْهَا لَنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي صَاعِهَا وَمُدِّهَا وَانْقُلْ
حُتْمًا هَا فَاجْعَلْهَا بِالْجُحْفَةِ ۚ

”وے اللہ، مدینہ کی محبت ہمارے دلوں میں ڈال دے، جیسا کہ
مکہ کی محبت ہمارے دلوں میں ہے، یا اس سے بھی زیادہ — اس
کو ہمارے لیے مقامِ صحت بنا دے، اس کے صاع اور مد میں ہمارے
لیے برکت عطا فرما اور اس کس بنجار کو جحفہ میں منتقل فرماے!“
صحیحین میں ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ طیبہ کے لیے برکت
کی دعائیں فرمائی:

” اللَّهُمَّ اجْعَلْ بِالْمَدِينَةِ ضِعْفِي مَا جَعَلْتَ بِمَكَّةَ مِنَ
الْبُرْكَاتِ ۚ“

”وے اللہ، مدینہ منورہ میں، مکہ المکرمہ سے دوگنی برکت عطا فرما!
مدینہ منورہ میں طاعون نہیں آسکتا، نہ دیال داخل ہو سکے گا — آپ کا
ارشادِ گرامی ہے:

” لَا يَدْخُلُهَا الطَّاعُونَ وَلَا الدَّجَالُ “ (بخاری)

مدینہ طیبہ میں مسجد نبوی کی بنیاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک
ہاتھوں رکھی گئی — یہی بات اس مسجد کے شرف و مجد کے لیے کافی ہے —
علاوہ ازیں قرآن مجید میں ہے:

” لَمْ سَجِدْ أَسْسِ عَلَى الثَّقْوَى مِنْ أَوَّلِ يَوْمٍ أَحَقُّ أَنْ
تَقُومَ فِيهِ ۚ“ (الثوبية: ۱۰۸)

”جس مسجد کی بنیاد پہلے دن ہی سے تقویٰ پر رکھی گئی ہے، بہت زیادہ
مستحق ہے کہ آپ اس میں قیام فرمائیں!“
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

” صَلَوَةٌ فِي مَسْجِدِي هَذَا خَيْرٌ مِنَ الْفِ صَلَوَةٍ نِيْمًا سِوَاهُ
الْأَنْسَجِدِ الْحَرَامِ ۚ“ (بخاری، مسلم)

”میری اس مسجد میں ایک نماز دوسری مسجد کی ہزار نمازوں سے افضل ہے“

سوائے مسجد حرام کے!“
 جبکہ ابن ماجہ کی حدیث میں ہے کہ مسجد نبوی میں ایک نماز کا ثواب پچاس
 ہزار نمازوں کے ثواب کے برابر ہے۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حجرہ شریف اور آپ کے منبر کے درمیانی حصہ
 کو ”روضۃ الجنتہ“ کہا جاتا ہے، اس لیے کہ آپ نے فرمایا:
 ”ما بین بیتی ومنبری روضۃ من ریاض الجنتہ“

(بخاری)

مدینہ طیبہ کی مسجد قبار بھی بڑی فضیلت کی حامل ہے، نسا ئی میں ہے، آپ
 نے فرمایا:

”من تطہر فی بیتہ ثم اتی مسجد قباء فصلی فیہا
 رکعتین کان کأجر العمرۃ“

”جو وضو کر کے اپنے گھر سے نکلے، پھر مسجد قبار میں دو رکعتیں

پڑھے، اسے عمرہ کا ثواب ملے گا۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سوار یا پیادہ مسجد قبار میں تشریف لے جاتے،
 اور وہاں پر دو رکعت نماز نفل ادا فرماتے۔ (صحیحین)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات مبارکہ کے دس سال مدینہ طیبہ
 میں گزارے۔ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ بروز دو شنبہ آپ نے حضرت عائشہ صدیقہ
 کے حجرہ مبارک میں انتقال فرمایا، اور یہیں آپ مدفون ہیں۔ آپ کے قریب ہی
 شیخین حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی قبریں
 بھی ہیں۔ ————— زمین کا یہ ٹکڑا اپنی ابدی سعادت پر جس قدر بھی ناز کرنے بجا ہے!

اللہم ارزقنا شہادۃ فی سبیلک واجعل موتنا فی بلد رسولک

— آمین —